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Этот раздел, включающий фотографии и краткие комментарии к ним, не претендует на полный реестр памятных ваз, созданных художниками Ленинградского фарфорового завода на протяжении 70 лет, и тем более на подробный исторический очерк о подарочной индустрии в фарфоре. Идея показать в лицах историю «юбилейного вазоваяния» советской эпохи возникла почти случайно, после знакомства с замечательной коллекцией фотографий в фондах петербургского Архива кинофотофонодокументов (ЦГАКФФД). На этих постановочных черно-белых снимках, отснятых корреспондентами ЛенТАСС в разные годы, представлена одна и та же каноническая композиция в жанре «художник за работой» – автор заканчивает роспись новой вазы с портретом того или иного «национального героя». Возникает впечатление, что это не просто фотофиксация очередного фарфорового шедевра, а своего рода «групповой портрет» эпохи. Здесь символически присутствуют три составляющих «нового общества». Во-первых, народ, в лице его лучших представителей – мастеров ведущего фарфорового завода страны. Во-вторых – творческий, бескорыстный труд, овеществленный в подарке и обозначенный в надписях как «стахановские вахты – навстречу съезду/годовщине…» или «подарок съезду – ударный труд». И, наконец, сама власть, которой был адресован этот фарфоровый дар и которая представлена портретными изображениями на вазах «лучших людей страны» – вождей, генералов, летчиков и космонавтов, поэтов и ученых. 

Другими словами, на этих фотографиях запечатлена микро- и макроистория советской эпохи. Летопись ленинградского фарфорового завода в лицах нескольких поколений его работников: художников, модельщиков, технологов и простых рабочих в цехах формовки, литья или обжига. И, одновременно, «этапы большого пути» Советской страны, проиллюстрированные в росписях парадных ваз – череда памятных дат прошлого и настоящего, официальных праздников и дней рождений лидеров: от юбилея к юбилею, от съезда к съезду, от одного вождя к следующему. 

Эти фотоснимки фиксируют торжественный момент «выпуска в жизнь» уникальных ваз. Здесь сам процесс создания подарка, или юбилейного изделия, обретает церемониальную значимость и претендует на то, чтобы его репрезентировали. Постановочная природа этих кадров очевидна. Авторы усердно изображают напряженный «творческий процесс». Они погружены в работу и как бы не видят камеры/зрителя – художники держат в руках кисти или инструмент для гравировки, технологи следят за обжигом у заводской печи, модельщики работают над формами и т.д. И все же основной темой этого фотожанра являются не реалии «трудовых будней», а парадная демонстрация результатов труда, презентация готовности завода к участию в юбилейных торжествах. 

На протяжении нескольких десятилетий правительственные заказы и подарки делали лучшие художники завода. На довоенных и послевоенных фотографиях представлены старейшие мастера и поколение, пришедшее на ЛФЗ в 30-е годы: А.А. Скворцов, Г.Д. Зимин, А.В. Воробьевский, Т.Н. Глебова, Л.В. Протопопова, М.Н. Мох, А.А. Яцкевич, Е.П. Кубарская, Л.К. Блак, Л.И. Лебединская, Т.Н. Беспалова и другие. Позднее появляются новые лица и имена следующей художественной «волны» 50–60-х годов: В.М. Городецкий, В.А. Сарлунд, А.Н. Семенова, Л.И. Григорьева, Ю. Жуков, Г. Волкова, В. Киреев, К.И. Востоков, В. Бессонов, В. Любченко. 

Надписи, сопровождающие фотографии, так называемые тассовки, написанные корреспондентами ЛенТАСС, являются очень интересными текстуальными источниками своего времени. Краткая информация о юбилейных изделиях сведена к расхожим клише официального языка прессы и отражает наиболее важные для подарочного дискурса моменты: мотивация подарка («они вложили свой труд и любовь…», «навстречу ХХ юбилею революции», «комсомольцы завода готовят в подарок съезду…») и особые достоинства его автора/исполнителя. Например, известный мастер ЛФЗ, Людмила Васильевна Протопопова, работающая на заводе с 1931 года, на многочисленных фотографиях представлена как художник, выполняющий особо «ответственные» работы – «принимала участие в росписи фарфоровой вазы “Победа”, автор вазы “800 лет Москве” и многих других ваз и кубков». Кроме того, за заслуги «трудящиеся Володарского района избрали ее депутатом Ленинградского Городского Совета депутатов трудящихся1» (см. илл. на стр. 303; Ар 44804). 

Некоторые «тассовки» содержат краткие биографии художников, демонстрируя определенную модель социальной успешности личности в советском обществе. Так, изображение молодого мастера Галины Волковой, расписывающей подарочный кубок для ЦК ВЛКСМ, сопровождает образцово-показательная характеристика: «Хорошая производственница и одна из лучших спортсменок своего коллектива. Она чемпион завода, имеет 1-й спортивный разряд, член сборной команды города по велосипедному спорту. Сейчас для ЦК ВЛКСМ в нерабочее время Галя закончила роспись спортивного кубка “Золотая шайба”. В ближайшее время кубок будет вручен лучшей хоккейной дворовой команде, победителю городских соревнований2». Подобная биография (успехи в работе, в общественной жизни и спорте) является публичным подтверждением морального права дарителя/автора на участие в создании особой, значимой вещи, а также права всего коллектива послать ее в подарок вождю или съезду. 

Начало практики изготовления памятных подарков из фарфора относится к рубежу 1910–1920-х годов. В это время на Государственном фарфоровом заводе были созданы знаменитые серии тарелок, блюд и чашек для партийных и государственных форумов: к съездам Советов, к IX Съезду РКП(б) к юбилеям Октября, в 1921 году – к III Конгрессу Коминтерна и к Съезду народов Востока, для аукциона «Помгола», к 5-летнему юбилею Красной Армии и Коммунистического союза молодежи3. Авторские произведения с росписью известных художников вручались делегатам как памятный сувенир. Например, в 1920 году завод изготовил «подарочные изделия» для VIII Съезда Советов, а в 1921-м – 250 тарелок и 150 чашек в подарок Съезду работников Госиздата4.

Во второй половине 20-х годов производство фарфоровых подарков получает новый импульс к развитию в связи с установившейся традицией отмечать памятные даты революционной хронографии и готовить подарки к открытию съездов коммунистической партии. Так, в 1927 году газета «Известия» сообщала: «На Ленинградском фарфоровом заводе усиленно готовятся к празднованию 10-летия Октябрьской революции и создается специальный художественный фонд на 330 предметов, который будет поднесен в дар ЦИК5». Этот «подарочный фонд» был привезен в Москву на выставку «Искусство народов СССР». Он включал серию ваз: «Конституция» З.В. Кобылецкой, «Юбилейная» А.В. Воробьевского, «Строительство», «С монограммой и гербом», «10 лет» В.А. Корнилова, «Красная армия» И.И. Ризнича6. В художественном решении юбилейных вещей постепенно формируются особые стилистические приемы и круг излюбленных тем – «крупнейшие моменты советской жизни: индустриализация, электрификация, трактор, ликвидация безграмотности7». 

Пять лет спустя, к следующей круглой дате – 15-летию Октября была выполнена новая серия ваз. Среди них: ваза «Социалистическое строительство», на которой Р.Р. О’Коннель-Михайловская пишет политические лозунги второй пятилетки – «Индустриализация страны – база строительства социализма» и «Мы вступаем в период социализма», а также ваза «XV лет Октября» с жанровыми сценами из жизни революционного Петрограда (автор росписи Т.Н. Глебова8). В том же 1932 году на выставку фарфора, приуроченную одновременно к VII Съезду Советов и к Съезду колхозников, отправляют в Москву еще одну памятную вазу – «День авиации» в росписи М.В. Лебедевой9.

Елена Данько в статье 1938 года пишет, что в 1930-е годы «большой победой в области художественной технологии завода явился выпуск крупных ваз, прекращенный в 1914 году10». Она особо отмечает изготовленную к празднику Первомая 1936 года парадную вазу высотой 1,5 метра с портретом И.В. Сталина, который выполнил с полотна И. Бродского лучший портретист завода А.А. Скворцов. Эта ваза, как и многие другие подарочные вазы, была правительственным заказом и предназначалась для санатория Наркомтяжпрома, в подчинении которого тогда находился завод. Парная к ней ваза была украшена портретом С.К. Орджоникидзе. Форму ваз в стиле ампир выполнили Н. Суетин и С. Яковлева. 

В следующем 1937 году в дни принятия Сталинской Конституции на «закрытой» выставке в Кремле, предназначенной для советской политической элиты, были показаны уникальные фарфоровые изделия11. Памятные вазы, скорее всего те же, что экспонировались в Кремле, стали символическим подношением завода в октябре того же года к 20-летию революции. Среди них упоминаются, например, три вазы в росписи художника М.Н. Моха: «В.И. Ленин – вождь революции», «С эмблемой советской власти и рисунками, показывающими достижения советского строительства за 20 лет» и «Приезд В.И. Ленина в Петроград и его историческое выступление у Финляндского вокзала12». Из текста «тассовки» к фотографии, на которой М.Н. Мох расписывает вазу «Великая Сталинская Конституция» известно, что «ЛФЗ к ХХ годовщине Октября подготовил ряд ваз с рисунками из жизни народов СССР и Сталинской Конституции13» (см. илл. на стр. 404; Ар 28028). Особенно интересен тот факт, что после демонстрации на выставке вазы были переданы Домам культуры. Это был щедрый подарок по случаю праздника от завода – народу! 

В 1938 году праздновали 20-летие ВЛКСМ. И вновь памятная ваза – «Юбилейная», которую в духе времени художница А.А. Яцкевич украшает не сценами из революционной истории, а портретом комсомольского вождя. Следующий, 1939 год был отмечен двумя важными событиями – страна готовилась к открытию XVIII Съезда ВКП(б) и к празднованию 60-летия И.В. Сталина. Действуя «в едином строю», Ленинградский фарфоровый завод уже в марте 1939 года «в подарок съезду партии изготовил три вазы». Они были показаны затем на выставке «Индустрия социализма», приуроченной к открытию партийного форума14. Выполненные на форме «большая китайская» (высота 80 см) и расписанные М.Н. Мохом и А. А. Яцкевич, вазы являются классическим образцом парадного вазоваяния сталинского времени (см. илл. на стр. 486; Ар 1504). Главным элементом «декора» становятся изображение вождя и цитаты из его же текстов: «Путь, по которому мы шли и идем, есть путь славных побед социализма», «Всякий член партии ответственен за партию и партия ответственна за каждого члена. Ленин» или «В мире нет и не было такой могучей партии, как наша коммунистическая партия. Сталин15». 

Основной функцией памятной вазы становится репрезентация самой власти в общественном интерьере – на выставке, в музее, в клубе или в доме отдыха и т.п. Сохраняя декоративное назначение, ваза обретает новый сакральный смысл – замещать в присутственных местах самого вождя, подобно его тиражированным фотопортретам, обязательным в кабинетах начальников разного ранга и в публичных местах. 

Итак, начиная с 30-х годов мы наблюдаем беспрецедентный всплеск подарочно-юбилейного творчества в фарфоре ЛФЗ. В его основе перманентный заказ советской власти на фарфоровые «мемории», с одной стороны, и постоянная моральная и художественная готовность завода его выполнить – с другой. Но наличие идеологического заказа, на мой взгляд, – лишь одна из причин появления этого уникального феномена, наиболее очевидная при всей его сложности и неоднозначности. Не менее важна здесь и другая, сугубо экономическая причина. Наследуя традиции Императорского фарфорового завода, который на протяжении полутора веков исправно удовлетворял потребности двора в уникальных, представительских вещах, Ленинградский фарфоровый завод имел статус образцово-показательного предприятия и был на особом почетном положении у Советской власти. Его продукция неизменно представляла достижения художественной промышленности в СССР и за рубежом. При этом лицо завода определяли авторские, уникальные изделия, как и в императорский период, мало доступные для массового покупателя. По свидетельству современника, изделия завода «как очень дорогие вещи, не могли получить своего потребителя даже за границей16». Во второй половине 1920–1930-х годов, когда ленинградский фарфор интенсивно рекламировали и продавали через «Промэкспорт» за рубежом, производство не было коммерчески выгодным. Завод постепенно переориентируется на показ продукции на некоммерческих внутренних выставках17. В 1930-е и особенно в послевоенные годы в качестве приоритетного направления развивается изготовление затратной в производстве, но эталонной в художественном отношении продукции представительского класса. Вершиной этого мейнстрима «искусства фарфора», как некой вполне осознанной художниками и критиками альтернативе «буржуазному» дизайну и массовой продукции, стали правительственные заказы и искусные подарки «к случаю» – великолепные вазы, скульптура, сервизы. Это сулило не только успех на выставках и славу лучшего из советских заводов, но обеспечивало и определенные выгоды от «близости» к власти – высокий патронаж, заказы, сырье, материалы, условия сбыта и т.п. 

На заводе к концу 30-х годов, воскрешая традицию «подносных» фарфоровых вещей императорского периода, все больше изготавливают памятных ваз, приуроченных к персональным юбилеям лидеров партии и правительства. И не только живых. В декабре 1935 года через год после трагической гибели С.М. Кирова на ЛФЗ создают чайный сервиз «Кировск» и мемориальную вазу с его портретами, написанными А.А. Скворцовым (с картины художника Зверева) (см. илл. на стр. 445; Вр 3546). Этот же мастер в 1940 году пишет на вазе портрет следующего ленинградского «вождя» А.А. Жданова, незадолго до этого ставшего членом Политбюро ЦК18.

В ноябре 1940 года Л.В. Протопопова заканчивает роспись юбилейной вазы к 65-летию М.И. Калинина с портретом «всесоюзного старосты» в медальоне и «портретом» правительственной резиденции – Большого Кремлевского дворца на обратной стороне. Эти знаковые изображения сопровождает цитата из работ юбиляра: «Вся история моей жизни и, по существу, вся история рабочего класса, заключается в том, что мы жили и боролись под руководством Ленина, Сталина». А в январе 1941 года страна готовится отмечать 60-летие другого «малого» вождя – К.Е. Ворошилова. В подарок военному наркому на заводе выполняют две большие скульптурные композиции: «Сталин и Ворошилов на Царицынском фронте» (автор модели К.С. Рыжов) и «Готов к труду и обороне» (автор модели Н.Я. Данько).

Но главным юбилейным событием предвоенных лет стало празднование 60-летия И.В. Сталина. В 1939 году на ЛФЗ была создана серия юбилейных ваз. Две из них – «Ленин – вождь революции» и «Юбилей Сталина» в росписи М.Н. Моха были официальным посвящением вождю от коллектива ЛФЗ и экспонировались на выставке «Сталин и люди сталинской эпохи», организованной к юбилею в залах Государственной Третьяковской галереи. Кроме ваз на выставку были делегированы две работы скульптора Н.Я. Данько: «Папанинцы на льдине» и «Колхозницы – ворошиловские стрелки19». Но далеко не все авторы были удостоены чести публичного показа созданных ими юбилейных произведений. Так, например, большая шестигранная ваза «Спасибо дорогому товарищу Сталину за счастливую жизнь!», созданная в 1939 году А.М. Ефимовой, не была «допущена» на выставку художественным советом завода, на которых рассматривались и обсуждались работы заводских художников20. Неудачные попытки талантливой художницы соответствовать официальным стандартам нашли отражение в ее характеристике 1951 года: «Ставя перед собой большие политические темы, она обычно с ними не справляется, как в решении образа, так и в исполнении21». 

Два послевоенных года были особенно насыщены официальными юбилеями. В 1946-м с международным размахом праздновали первую годовщину со дня победы в Великой Отечественной войне, а в следующем 1947 году отмечали три события: 800-летие Москвы, 30-летие Великой Октябрьской Революции и 25-летие Советской Грузии. Эти даты стали серьезным испытанием для фарфоровых заводов – необходимо было создать парадные вазы, достойные пафоса и монументальности «большого стиля» искусства сталинской эпохи. 

Например, А.М. Ефимова расписывает вазу из задуманного ею цикла «Жизнь Сталина». Надпись на бандеролях вазы воспроизводит строки из «Письма трудящихся Советской Грузии вождю народов – великому Сталину»: «Величайший из героев, вождь, не знавший пораженья… Сталин – символ нашей мощи! Сталин – жизни пробужденье! Наш родной! За нас ты отдал Юность с тяжкими годами22!». 

Но даже на фоне этого впечатляющего размаха послевоенного вазоваяния грандиозная ваза «Победа» была самым значительным достижением коллектива завода. По размерам и масштабу идеологического замысла, пожалуй, она не знает себе равных в истории отечественного фарфора. Вазу делали ударными темпами, к работе были привлечены лучшие живописцы: А.А. Скворцов, Л.И. Лебединская, Л.В. Протопопова, А.А. Яцкевич. Была создана система специальных реостатов, регулирующих режим обжига в печи; разработана конструкция рамы для обжига. Муза Федоровна Изотова, мастер-живописец, много лет проработавшая на заводе, тогда совсем юной выполнявшая на вазе цировку по золоту, вспоминает: «Во время росписи, так как ваза была очень высокая, поставили рядом специальную лестницу, чтобы было удобно забираться и работать23». 

Делали вазу по стахановски – за несколько недель. Жили рабочие прямо на заводе, там и спали после смены «на диванчиках... на стульях». «А потом снова работали. Вода была, и мы мылись... и душ был… И еду нам привозили. Ведь это время послевоенное. Мы же блокадники, из другого материала люди. Но мы и шутили. Когда вазу Победы сделали и стали соединять конструкцию из разных частей, то центральная часть как бочка стояла, и мы все через нее пролезали. И Воробьевского засаживали в эту вазу, упечатывали его там – над ним все время шутили. Он такой сухонький был, маленький, рисовал себе бровки, красил губки иногда, но потом исправился...» (М.Ф. Изотова). 

И вот в первых числах мая перед отправкой в Москву это фарфоровое чудо было выставлено для обозрения в музее завода – «весь завод шел, когда мы ее сделали» (фотография см. ЦГАКФФД Ар 50781). Академик И. Орбели, директор Эрмитажа, писал: «Счастлив, что видел великолепную вазу “Победа” – блестящее доказательство сохранения заводом имени Ломоносова самых лучших традиций русского фарфорового производства24». Действительно, у вазы, подаренной советскому вождю, есть исторический прообраз – знаменитая ваза «Россия». Она также была создана как памятник русскому патриотизму к 15-летию победы в войне с Наполеоном и тоже была «подношением» высочайшей особе – императору Николаю I к новому 1829 году25. Обе вазы были посвящены правителям, возглавившим нацию в трудные годы войны: «Александру I Благословенному», силуэтный портрет которого помещен в медальон на вазе «Россия», и генералиссимусу Сталину, портрет которого, написанный А.А. Скворцовым, украшает вазу «Победа». Эти шедевры отечественного вазоваяния являются воплощением имперского стиля в искусстве фарфора – одна достигает в высоту 3 аршин 5 вершков (2,36 м), другая – 2,5 метра. Их изготовление было сложным и многодельным: применялись «одноразовые» формы для отливки разных частей, из которых затем собирались вазы; была разработана система многоразового обжига для поли​хромной росписи и позолоты. Но если первую делали в течение двух лет по заранее утвержденному монархом эскизу, то вторая – плод коллективного энтузиазма рабочих и художников завода, своего рода «сюрприз» для вождя к празднику Победы. Последний момент таил в себе определенную опасность – реакция власти на новую инициативу была непредсказуема, невозможно было знать наверняка, понравится ли «наверху» столь роскошный дар. Этот привкус риска – «пан или пропал», передает устная заводская «байка» о том, как подарок отвозили в Москву, дошедшая до нас в пересказе И.И. Ризнича, старейшего художника завода и замечательного рассказчика. Накануне Дня Победы, 8 мая, в Москву прибыла делегация ЛФЗ, которая привезла, как писала пресса, «монументальную вазу 2 1/2 метра высоты для вручения Генералиссимусу Советского Союза товарищу Сталину И.В. к годовщине Дня Победы26». «До генералиссимуса делегацию не допустили. Вазу передали Лазарю Моисеевичу Кагановичу, тогда он возглавлял Министерство промышленности строительных материалов. Каганович особо похвалил Скворцова за портрет: “Как Вам удалось, никогда не видев лично товарища Сталина, так верно написать его лицо? Я каждый день вижу лицо товарища Сталина, но Вы-то его не видели!” И отпустил с миром, оставив себе директора Лейбмана Иосифа Моисеевича и Суетина. И тогда Каганович сказал: “Кто разрешил? Кто разрешил Вам делать эту вазу?! Тратить средства!? Из чьего кармана?” И прибавил: “Придется перебраться из царства свободы в царство необходимости27”». 

Но это был показной гнев. Ваза понравилась «самому». Это был далеко не единственный подарок к первой годовщине Победы – в Кремль на имя вождя приходило множество памятных даров от советских граждан и от «трудящихся зарубежных стран». Ваза «Победа» была отмечена особо – Сталин высоко оценил труд ленинградских фарфористов. В прессе было опубликовано его заявление: «Приношу благодарность коллективу ЛФЗ им. Ломоносова за выдающееся произведение, созданное в ознаменование победы над фашистской Германией – художественной вазы “Победа”. Желаю вам дальнейших успехов в вашей работе28». Затем последовал указ о награждениях и премиях авторскому коллективу – в создании вазы принимали участие 30 человек. Любопытные подробности мы узнали из рассказа М.Ф. Изотовой: «Нам, участникам, дали значки и премии по 1000 рублей (для сравнения зарплата у М.Ф. была 40 руб. – О.С.). Сто тысяч дали на весь завод – на всех художников и на ремонт, потому что завод-то был в разрухе, мы и кирпичи носили, и цеха очищали. И когда нам эти деньги дали, мы думали, куда и на что потратить, и... купили себе туфельки. А туфельки в комиссионных магазинах стоили очень дорого – у меня даже не хватило 200 рублей».

Биография этой уникальной вазы весьма показательна для подарков Сталину. В начале 1950 года она с триумфом экспонировалась вместе с другими роскошными вазами, живописью и скульптурой в залах Третьяковской галереи на выставке «Художники – Сталину», открывшейся к 70-летию вождя. Изображение вазы «Победа» было помещено на развороте в роскошном юбилейном издании «in folio» «Иосиф Виссаринович Сталин» 1949 года, где были представлены лучшие из десятков тысяч подарков, приходивших в его адрес29. После развенчания культа уже в 1960-е годы она, как и другие подарки, оказалась в безвременной ссылке в фондохранилище, а затем была передана в Архив художественных произведений при Минкульте СССР30. Вновь ваза «Победа» была извлечена из заштатного музейного небытия несколько лет назад. Предоставим слово известному исследователю отечественного фарфора Лидии Владимировне Андреевой: «Если не ошибаюсь, в году 1998-м я была по делам музея в бывшем запаснике хранения художественных произведений Министерства культуры СССР, которое располагается на Профсоюзной улице. И вот на девятом этаже, в фонде прикладного искусства я увидела разобранную на четыре части большую вазу, лежащую на полу без металлического стержня. Узнала ее сразу, видела раньше в изданиях и, возможно, когда-то на выставке в Третьяковке. Спрашиваю: “Откуда она у вас и почему в разобранном виде?” “Так привезли из Сергиева Посада”. Оказывается, она долгое время находилась в запаснике Минкульта в Троице-Сергиевой лавре, в одной из башен, где хранилось множество других вещей. После того как помещения архитектурных памятников стали освобождать от “ненужных” вещей вазу вместе с другими предметами перевезли в Москву и разместили в хранилище Государственного музейно-выставочного центра РОСИЗО31. Вскоре, будучи по делам в Министерстве культуры Российской Федерации, позвонила директору Музея на Поклонной горе В.И. Брагину: “Вячеслав Иванович! Я знаю, где находится ваш главный экспонат!” Он очень энергично принялся за дело – письма, запросы, поездка в Питер. В эти годы еще была жива и работала на ЛФЗ Муза Федоровна Изотова, племянница А.А. Яцкевич и один из художников-исполнителей этой знаменитой вазы. Когда ваза была смонтирована и установлена в экспозиции, меня пригласили в музей – устроили торжественный обед, преподнесли подарочное издание и даже вручили памятный знак. Можно сказать, принимали как почетного гостя – “дарителя” этого уникального экспоната32». Так началась вторая публичная жизнь вазы «Победа».

Юбилейные торжества 1946–1947 годов были своего рода репетицией к грандиозному празднику в честь 70-летия «вождя мирового пролетариата», который отмечали всенародно два года спустя. И здесь на авансцене появляется еще один фарфоровый шедевр – ваза первоначально называвшаяся «Строители коммунизма»33. Ее высота достигла рекорда – 3,4 метра, правда, в основном за счет сложной скульптурной композиции, служившей основанием вазы. Изящное амфоро​образное тулово с портретом Сталина гордо возносится над «фарфоровым народом» – представителями разных профессии и сословий. Довольно двусмысленная аллегория народа, славящего своего вождя, или народа, преподносимого ему в подарок, особенно учитывая второе название вазы – «Советский народ – Сталину»34.

В «паспорте на юбилейную вазу, посвященную товарищу Сталину И.В.» в качестве «авторов проекта» названы скульптор М.К. Аникушин и художник А.А. Лепорская, художественный руководитель – главный художник завода Н.М. Суетин. Живописный портрет вождя исполнил «с любовью, по самостоятельной композиции» художник В.А. Юсипенко. Роспись была многодельной и выполнялась большим коллективом авторов: Л.В. Протопопова и А.А. Яцкевич делали «гербы, пейзажи и декоративную роспись», скульптуру расписывали А.А. Скворцов и Е.Н. Лупанов. В работах участвовали, как сказано в рапорте, «молодые живописцы художественной лаборатории (ученики)» и «молодые формовщики и литейщики завода».

Эту вазу делали без аврала, «заранее», начав работы в марте 1949 года (юбилей Сталина праздновали 21 декабря – О.С.). Из письма Суетина от 20 сентября 1949 года к Лепорской очевидно, что работа над моделью и формовкой шла тяжело: «Первый опыт, как всегда, комом. В понедельник из горна вышла ваза. Она похожа на огурец. Сильно соленый. Кривая, косая. Литьем делать нельзя. Литье ничего не дает. Надо формовать… Художники все хотели быть авторами. Мне нужно быть укротителем35». Действительно, в составе авторского коллектива был задействован многочисленный штат скульпторов: многофигурную композицию делали М.Т. Литовченко и Л.М. Холина, а также А.А. Стрекавин, В.А. Семенов, З.О. Кульбах36.

Но главная неприятность была впереди – во время последнего обжига уже готовая, расписанная ваза треснула. Муза Федоровна, одна из «молодых учениц», участвовавших в росписи, рассказывает: «...ваза дала горловую трещину. Что делать? Портрет, слава богу, не пострадал. Сделали веточку из латуни, потом из золота, которое так и трепещет в листочках. На клей лепили, потому что обжигать нельзя было. Так и прилепили. И мы молились богу, чтобы подольше не отвалилось». Понятно это всеобщее волнение и атмосфера тайны вокруг случившегося. В подарке вождю явный изъян был недопустим, так как в сталинское время дефект в такой значимой, ритуальной вещи трактовался как преднамеренная порча и, следовательно, вредительство. Он таил в себе символическую угрозу самому адресату дара и совершенно конкретную опасность для исполнителей вазы, если бы такой изъян был обнаружен. 

Перед отправкой в Москву подарок был выставлен в Красном уголке завода. «Говорили по радио: “Сегодня будет показ, закончили в художественной лаборатории вазу!” И весь завод идет смотреть, кто участвовал и кто не участвовал. Всех пускали организованно, выступало начальство...» (М.Ф. Изотова). Затем она экспонировалась в Третьяковке вместе с вазой «Победа». К сожалению, дальнейшая судьба этого фарфорового дара неизвестна. 

В фарватере празднования юбилея Сталина отмечались и 70-летия его сподвижников, для которых на ЛФЗ выполнили импозантные, но не столь внушительные подарочные вазы: в 1950 году к 70-летию К.Е. Ворошилова (авторы Э.М. Криммер, А.А. Яцкевич или А.А. Скворцов?), а в 1952-м – к 70-летию М.И. Буденного (авторы Э.М. Криммер, А.А. Скворцов)37. Юбилейные дары выполняли на заводе не только для здравствующих лидеров, но и для «вечно живого» вождя. В подарок Центральному музею В.И. Ленина к 30-летию Октябрьской революции были созданы две парные вазы «Ленинград – колыбель революции» (на одной – портрет Ленина и II Съезд Советов, на другой – Сталина и VI Съезд партии). На фотографии, публикуемой впервые, мы видим художниц, расписывающих одну из них (см. илл. на стр. 501; Вр 41053)38.

Памятные вазы посвящались не только политическим лидерам, но и «лучшим людям» страны – боевым генералам, прославленным летчикам, актерам, ученым и писателям. Страна должна была знать имена «своих героев» – их изображения бесконечно тиражировали в скульптуре и живописи, на вазах, конфетных обертках и в иллюстрациях на страницах журнала «Огонек». В этой аллее национальной славы юбилеи великих деятелей национальной культуры также были отмечены символическими подношениями от благодарных потомков – уникальными вазами с портретными изображениями. Начиная с 1930-х годов, ленинградский завод постоянно «делегирует» свои изделия на тематические выставки или торжества «к случаю»: к 100-летию со дня смерти А.С. Пушкина в 1937-м и к 150-летию со дня его рождения в 1949 году39; к 750-летию со дня смерти Шота Руставели; к 180-летию И.А. Крылова в 1949 году (см. илл. на стр. 450; Бр 11630). К двум юбилеям М.В. Ломоносова на ЛФЗ изотавливают две памятные вазы с его портретами: в 1940 году к 175-летию со дня смерти (роспись М.Н. Моха) и в 1961 году в честь 250-летия со дня рождения (роспись Е. Бессонова). В этот же ряд вписывается ваза «Мичурин – преобразователь природы», созданная в честь знаменитого советского селекционера и академика ВАСХНИЛ в 1952 году (автор портрета Т.Н. Беспалова-Михалева, декоративная роспись Л.К. Блак) (см. илл. на стр. 396; Ар 113225). Не были забыты и юбилеи творческих коллективов, театров и деятелей искусства. К 175-летию Большого театра в 1951 году была выполнена ваза с традиционным набором юбилейных мотивов росписи (авторы А.А. Скворцов и Л.В. Протопопова): стены и башни Кремля и «портрет» юбиляра с наградой – знаменитый портик Бове под изображением Ордена Ленина.

Очень любопытны две фотографии, которые репрезентируют метод работы художника-фарфориста над портретом «юбиляра». Известно, что образцом для изображений на вазах, как правило, служили известные фотопортреты, или живописные полотна, вернее их репродукции. Именно так работает над образом героя Е.П. Кубарская. Расписывая вазу «Сталинский маршрут», она внимательно вглядывается в стоящую перед ней фотографию летчика (см. илл.на стр. 390–391; Ар 42029). На снимке 1952 года художник В. Сарлунд создает портрет Н.А. Некрасова, в буквальном смысле слова копируя оригинал – полотно кисти И.Н. Крамского. Особенно интересно, что художник работает над юбилейной вазой к 175-летию со дня смерти поэта не в мастерской, а в музейной экспозиции.

Уникальные вазы были не только данью памяти национальной истории, но и посвящением/даром героям современности. В первой половине 1960-х годов в фарфоре ЛФЗ появляется новая тема – освоение космоса. Среди первых изделий с изображениями космонавтов были изготовлены две уникальные вазы с портретами Г. Титова и Ю. Гагарина. На одной из архивных фотографий, датированной 31 августа 1961 года, авторский коллектив – художники В. Бессонов, В. Любченко и О. Рысьева, осматривают готовые изделия после последнего обжига (см. илл. на стр. 430–431; Ар 114819).

Значительно раньше, в 1944 году, от Наркомата промышленности и строительных материалов СССР в подарок «генералу армии И.Е. Петрову, освободившему со своими войсками г. Новгород от фашистских захватчиков» преподносится ваза в росписи Е.П. Кубарской. Это был особый дар, памятный и для боевого генерала, и для самого завода. Он свидетельствовал, как отмечала пресса, о «возобновлении выпуска художественных изделий на Ломоносовском заводе» за год до окончания войны (см. илл. на стр. 151; Ар 34662).

В этом же году и сам завод получает юбилейный подарок к своему 200-летию – орден Трудового Красного Знамени. Система поощрительных даров пронизывает всю советскую систему: снизу – вверх (от народа – вождям) и сверху – вниз (от власти – народу). В качестве поощрения за самоотверженный труд лучшие люди страны получают награды, звания, премии и памятные подарки от имени правительства, комсомола и местного начальства. Ломоносовский завод был активно включен в эту «подарочную экономику». М.Ф. Изотова вспоминает: «На завод начиная с 1946–1947 годов, когда в Художественной Лаборатории было всего 20–30 человек, начали поступать официальные заказы, которые шли от правительства, от райкомов. Очень много делали подарков к разным датам. Очень большие были заказы... и сервизы выполняли, и вазы. Но они (т.е. власть в качестве заказчика. – О.С.) платили заводу, как полагается... Особенное на наш завод обращали внимание...» Исполнение одного из таких почетных заказов запечатлела фотография 1948 года. По поручению Горкома ВЛКСМ комсомольцы завода им. Ломоносова, Тамара Крылова и Евгений Тихомиров, изготовили шесть фарфоровых ваз, которыми «будут награждены комсомольские организации, добившиеся лучших показателей в физкультурной работе» (см. илл. на стр. 493; Ар 4726).

На самом фарфоровом заводе начиная с 1930-х годов также существовала традиция в качестве поощрения дарить передовикам производства вазочки, именные сервизы или чайные пары. Эти «маленькие» подарки простым труженикам декорировали по тому же сценарию, что и «большие» дары «первым» людям страны – портреты юбиляров, изображения памятных мест Ленинграда и посвятительные надписи. Например, чайный сервиз «Социалистический Ленинград», подаренный в 1936 году формовщице завода, инициатору стахановского движения Л.Н. Хейфец, был украшен видами города, ее портретом и инициалами40. «Нам, т.е. тем, кто работал,– вспоминает М.Ф. Изотова, – дарили по шесть чашек, целые сервизы, например к 8 Марта, к Новому году. Мы были избалованы в этом плане. А сейчас дошли до одной чашечки!» (интервью записано в 2002 году). 

Эта традиция сохранялась вплоть до конца советской эпохи. Фотография 1982 года запечатлела торжественный момент вручения подарка: директор завода З.И. Метелица передает литейщице Н.А. Афанасьевой вазочку и «приз им. Н. Сметанина за высокие результаты труда в 11-й пятилетке».

Изготовление юбилейных ваз продолжалось на Ленинградском фарфоровом заводе и в последующие десятилетия – 1970–1980-е годы, когда, по словам известного художника Инны Олевской, «дарили по любому поводу и без повода… широко и щедро». Потянулись вереницей юбилеи революции, комсомола, Советской Армии и съезды партии. И к каждой дате создавались памятные – парадные вазы. По случаю празднования особо важных событий – 100-летия со дня рождения В.И. Ленина в 1970 году и 50-летия революции на ЛФЗ проводили конкурсы на лучшее произведение (см. илл. на стр. 440, 310; Вр 41054; Бр 37857; см. также: ЦГАКФФД Бр 11798; Ар 113448; Бр 18094; Ар 73683; Ар 113404; Ар 78817; Ар 89358). В эти годы из Кремля поступало много заказов на вазы в подарок для своих и иностранных лидеров, для высокопоставленных чиновников, а позднее для первого президента СССР и его супруги, как известно, любившей фарфор. Их расписывали художники последнего, самого молодого поколения советской эпохи, работавшие на Ломоносовском фарфоровом заводе, тогда еще Ленинградском и Государственном: Татьяна Афанасьева, Неля Петрова, Инна Олевская, Галина Шуляк, Сергей Соколов, Юрий Жгиров. 

Предоставим слово самим авторам этих заказных подарков. Вот несколько историй о том, как они их делали. В текстах интервью, записанных в 2002 –2003 годах, сохранена лексика и интонации живой разговорной речи. 

Галина Шуляк, один из ведущих художников завода, вспоминает: «Это было осенью 1976 года в преддверии юбилея Л.И. Брежнева. Партийные чиновники города Днепродзержинска заказали на нашем заводе две подарочные вазы. Одну из них выполнила я, а парную вазу – Ира Ларионова. Она очень много золота использовала в росписи, как мы тогда говорили “унавозила вазу”. Причем я на заводе работала всего несколько месяцев, как молодой специалист. Материалом послужила фотография, которая изображала бюст Брежнева, установленный в его родном городе, а с обратной стороны – какой-то памятник начала ХIХ века. Главный художник Городецкий попросил, чтобы было портретное сходство, поэтому мне пришлось в лупу рассматривать эту микроскопическую фотографию. И под лупой же наносить изображение. Это очень тонкая работа. Во-первых, нужно было прозрачной кисточкой написать портрет, причем не живого человека, а памятника и здесь нельзя было использовать фотографию Брежнева из газеты. Мне нужно было еще выполнить порошковым золотом надпись, поясок и раму, и растительный орнамент. Я все делала от начала до конца сама, и цировку тоже. Накладывала золото слой за слоем, поэтому мне пришлось два или три раза обжигать вазу. 

Где-то в ноябре приехали заказчики, им все понравилось, благодарили. Вазы упаковали и увезли. Я помню, что нам выписали премию по 40 рублей, тогда я получала, наверное, где-то рублей 100–110. Это были совсем небольшие деньги, мы хохотали по этому поводу. Мы сидели день и ночь, чтобы успеть к сроку – делали вазы всего месяца полтора, уезжали в 12 ночи на такси. На это и ушла вся премия!  Помню еще такой случай, когда я делала небольшую вазу на воронихинской форме в подарок Председателю Совета Министров. Был такой Тихонов, к сожалению, имя отчество не помню. Ваза была заказана к его 80-летию и написали его портрет. Когда заказывали вазу, то на его груди красовался один орден, а когда уже сделали подарок, выяснилось, что ему дали еще один. И представляете, пришлось стирать местечко для второго ордена. Технически это можно сделать очень просто: аккуратно снимается красочный слой, не повредив глазури, плавиковой кислотой. Если портрет написан прозрачно, не плотно и не пастозно, тогда это стирается легко. После сверху дописывается то, что нужно, обжигается и все в порядке».

Очевидно, что в брежневское время высокий, одический стиль вазоваяния середины ХХ века постепенно девальвируется – вырождается в скуку парадного официоза и дистанцированное отношение художников к собственным работам. Интересно, что сами авторы понимают «творчество» как нечто лежащее за пределами подобных заказных вещей. Инна Олевская, известный художник ЛФЗ, неоднократно выполнявшая подарочные вазы, признается: «Все это мне было неинтересно. Это были идеологические заказы. Я хотела сделать вещь просто как профессионал, насколько могла хорошо сделать». 

Галина Шуляк: «Когда на нашем заводе выполняли такие заказы, то доверие было стопроцентное. Все, что касается технологии, росписи, самого изображения лучше нас, во всяком случае в России, никто сделать не смог бы. Ни на одном заводе не было таких специалистов... С одной стороны, все было всерьез – задерживались, если сроки поджимали, все равно чувствуешь профессиональную ответственность, не будешь волынить. С другой – понятно, что это был процесс не невесть какой творческий. И хохотали, и анекдоты рассказывали. Шутили про все: и про ордена, и про то, что он стоит “живее всех живых”. Знаете, если бы мы серьезно сидели, кропали “шедевр” и про это не говорили, не хохотали, то это было бы даже смешно. Поэтому нельзя сказать, что это строго было… в сталинское время давно бы за руки, за ноги, это точно.

Если ваза “Победа” – это акт творчества, новые формы и повторение высоких рубежей искусства ампира николаевских времен, то здесь другая ситуация. Ну не халтура, конечно, а просто заказ – официальный заказ. Ни вправо, ни влево, потому что шаг в сторону… Можно было завиток какой-то добавить или сделать шрифт, чтобы он читался, как у меня на вазе для Брежнева: Генеральному секретарю ЦК КПСС, от трудящихся...»

Итак, вазоваяние, как парадное искусство больших форм в фарфоре, постепенно сдает позиции. На первый взгляд оно по-прежнему существует в пространстве строгого идеологического диктата, не допускающего никакого инакомыслия в иконографии и текстах. Но «все под контролем» только внешне. В своих чувствах и мыслях художники свободны и откровенно ироничны по отношению к тому, что они делают и для кого. В прошлом остались классические образцы этого уникального явления, неповторимого сплава идейной веры и художественного пафоса. Время создания фарфоровых шедевров, утверждающих своим великолепием власть как искусство, прошло вместе с завершением самой советской эпохи.

Последняя из представленных фотографий, сделанная в сентябре 1987 года, – своего рода постскриптум к истории советского вазоваяния. На ней мы видим обжиг ваз, выполненных к 70-летию Советской власти – к историческому и, как оказалось, последнему советскому юбилею. Короткий текст ЛенТАСС звучит как эпитафия уходящей эпохе накануне перестройки: «Выполняя социалистические обязательства, взятые к 70-летию Великой Октябрьской революции, коллектив фарфорового завода сдал в эксплуатацию печь для обжига. Она позволит выпускать 2,5 миллиона изделий в год при значительном улучшении качества».
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